

点出问题 改出实效

——云南以述职评议问题整改推动基层党建提质增效

“一些党员领导干部贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力不强……”在2021年度云南省党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议会议上（以下简称云南省述职评议会），云南省委书记王宁直接点出问题、提出建议，并要求对存在的问题和不足切实加以解决。

这是云南省述职评议会的一个场景。近年来，特别是党的十八大以来，云南以各级党委（党组）书记抓基层党建工作述职评议考核工作为抓手，把述职评议会作为发现问题的“曝光会”、分析问题的“研讨会”、解决问题的“推进会”。通过日常调研找准问题、现场述职查摆问题、举一反三整改问题等，推动问题真改实改彻底改，有效提升了全省基层党建质量，助推全省高质量跨越式发展。

聚焦中心服务大局 党建助力改革发展更有力度

党建工作必须围绕中心，服务大局。如何按照习近平总书记对云南的重要指示批示精神，把“三个定位”等要求落到实处？

“……作为生产型企业，只有引进培养大批高质量人才才能促进企业发展，但现在‘高精尖缺’人才流失严重……”2019年度云南省述职评议会指出了部分国企存在的不良现象。针对会上指出的问题，云南省委组织部通过加强国企党建，要求和指导相关企业进行了整改。

“通过把党建优势转化为发展动能，云天化集团从2019年的扭亏为盈，到2021年实现利润总额达52亿元。”云天化集团党委书记、董事长张文学介绍说，云天化集团直面问题，通过完善制度设计、做实人才储备、推进市场化选聘等一系列切实有效的方式方法，让人才的活力和创新力得到全面提升，进而推动整个云天化集团的改革创新。2021年，云天化股份被国务院国资委提名为“改革尖兵”，成为全国200家国有重点企业管理标杆企业之一。

“创建生态文明建设排头兵”是党和国家交给云南的一件大事，也成为近几年云南省述职评议会上查找差距和问题的一个重点。

其中，洱海保护治理就是近几年述职评议会上备受关注的重点之一。

在党建引领下，云南直面问题，着力解决洱海周边餐饮、客栈发展无序等问题，开展了暂停餐饮客栈、环湖生态搬迁等整治行动。如今，洱海的水生态、水环境持续向好，水质连续5年综合评价为优。

聚焦补短板强弱项 基层党组织建设更有力度

基础不牢，地动山摇。党的基层组织工作要正常开展，活动场所等基础设施必不可少。在2017年度云南省述职评议会上，这些问题被点出：一些州（市）存在“村民活动场所建设力度不够以及建设非常

滞后”“一些村民小组活动场所存在功能整合、管理使用方面还存在差距”等。

问题就是整改工作的“指挥棒”。针对全省村民活动场所建设情况参差不齐的状况，云南省委组织部很快从省级层面出台了进一步加强村级活动场所规范化建设的相关举措，并推动各州（市）、县（市、区）等连续几年持续推进解决基层党组织“无场所议事”等问题。全省上下积极行动起来，一个个按标准建设、修葺一新、功能完善的村组活动场所村村寨寨建起来、用起来。

临沧市沧源县勐来乡丁来村小班卡自然村村干部李国军说：“过去村里没有活动场所，无论是召开群众大会还是开展群众活动，只能在村头村尾进行。自从村活动场所建成并投入使用后，我们有了活动‘新家’。”

截至2018年6月底，随着建设项目顺利完成，云南村民小组有活动场所可用的目标基本实现。同时，经过几年来的持续努力，基层党组织活动场所建设及管理问题，已经得到基本解决。

除了硬件基础设施建设，基层党员干部队伍建设，也是基层党建工作述职评议考核工作关注的一个重点。“对村（社区）干部能力素质和学历水平提升工作重视不够”“村干部学历低，文化水平不高”等问题，曾在述职评议会上被指出。